

她满脑子都是妈 一夜之间生华发 偶尔,也会抱怨命运不公 然而,生活总是要去面对

她叫底慧敏,是郑州师范学院的一名大学生。然而,大学生活并没有给她带来多少新奇,在别人玩手机、刷微信的时候,她满脑子里只有“母亲”两个字,植物人母亲等着她照顾。这,让底慧敏很忙碌,很艰辛,也很温暖。她说:“每天能看到妈妈,和妈妈在一起,就是好的。”虽然妈妈无法说话和活动,但目光始终注视着女儿。记者 鲁慧 文/图

一次意外,妈妈成了植物人

2013年7月16日,这是个让慧敏刻骨铭心的日子。当时,在兰考一高上学的她因暑期要补课,就打电话让妈妈张榜将她的一些书送到学校。远在兰考县葡萄架乡的张榜接到女儿电话后,就骑着电动车往县城赶。骑出四五里地时,突然摔倒在路边。

等慧敏接到父亲的电话发疯似的赶到医院时,医生说即使救活也是植物人,需要伺候一辈子。妈妈成了植物人,慧敏的心都碎了。为了照顾妈妈,慧敏的成绩直线下降。以前在学校年级排前20名的她,高考时仅考了502分。为了给妈妈治病,家里花费了十多万元,

变得一贫如洗。“最后实在拿不出医疗费了,就把妈妈拉回了家。”

为了撑起这个家,父亲底钢桥四处打小工。高考分数出来时,老师打电话说想让慧敏再免费复习一年,底钢桥坚决不同意,“没有时间再折腾了。”他想让女儿早点读完书早点挣钱帮助家里。



“这些温暖,俺都记在心里”

一路走来,关爱始终相伴,让我的心里充满了感恩和爱,这些温暖,俺都记在心里。”慧敏说,妈妈自从摔成植物人后,兰考一高发动师生为她捐款。除此以外,大学里的老师、同学,更是让她感动,“你看,这个饭盒是我们辅导员江老师送来的,得知我买不到便宜的大号纸尿裤,江老师给我买了好几包送来。班上的同学每人每周也都拿出一元钱给我,这些

点点滴滴的温暖,俺都记在了心里。”慧敏说,这些温暖,是她无畏前行的动力。

来自各界的捐款让慧敏和母亲的经济状况得到了改善,学校也无时不刻在积极关注着她们生活。在了解底慧敏的生活状况后,郑州师范学院领导为她们在校内安排了干净敞亮的新住处,并添置了家居和生活必需品,还在东校区餐厅为其开辟了“底慧敏爱心窗口”。

以前,妈妈最喜欢看我写作业

吃完饭,把妈妈尿透的被褥床单洗后,慧敏开始写作业。作业是在床上完成的,因为这样妈妈可以看到她。慧敏的被窝就在妈妈里侧,“以前,妈妈最喜欢看我写作业。虽然她大字不识一

个,但就是喜欢静静地坐在那里看着我……”慧敏说,现在写作业时,她都是大声读出来。读书声,往往能将妈妈的眼光吸引。

“妈,我的圆珠笔呢?”慧敏偶尔停下朗诵,调皮地问一直注视着她的

妈妈。看妈妈冲她眨眼,她就俯下身,用手拍拍或亲亲妈妈的额头。每当这时,妈妈眼角就会有眼泪渗出。

而此时,慧敏则将热好的水倒进一个矿泉水瓶里,用毛巾包裹后,放在了妈妈脚旁。

照顾妈妈,功课从未落下

学校离她租住的房子有5里远,慧敏骑车到学校大约需要20分钟。阳光下,她斑斑点点的白发略显扎眼。“我头发也黑过,只是妈妈出事后的半年里,我的头发好像突然之间全白了。”慧敏说。

“慧敏虽然每天要照顾妈妈,但她的成绩在班级一直很靠前。”学习委员杜春兰说。

除了学习,底慧敏每到周末都要去做兼职。近几周的周六,她找到了一份推销火锅底料的工作。

记者发现,慧敏要比同龄人成熟许多。“偶尔,我也会抱怨命运不公,可抱怨有什么用呢,生活,总要去面对。”慧敏略有感悟地说,很长一段时间她觉得顽强拼搏就是生活,而现在她发觉生活更多的是包含了妥协和忘却。

为人民解纠纷,八年如一日 把村民的事情放在首位 发现一起,解决一起

做让人们满意的调解员

2013年7月2日,村民宋天生与李学义因宅基地已经闹了多年,李学义要盖房,宋天生坚决不让盖,当时双方闹得不可开交,王海松得到消息后去调解,经过耐心疏导调解,把双方心里的疙瘩给解开,成功化解纠纷。

“我一直以来都把做一名人们满意的人民调解员作为自己的

工作目标。”王海松说,采用灵活多样的调解方法,动之以情,晓之以理,就能化解热点、难点矛盾纠纷。

纪公庙四组78岁的邢铭岑,有3儿3女,原来自己独居,老了干不动后,申请让女儿赡养,王海松了解到情况后,及时上门调解,本着尊重老人的意见为主,再征求每个

子女的意见,做每个子女的工作,最终每人每月拿300元把父亲送到敬老院,终止了这场纠纷,使矛盾得到了化解,这家人对调解结果都比较满意。

几年来,纪公庙村的每起纠纷调解,真正做到案案有登记,件件有归档,事事有结果,年年有总结。

建立排查队伍,完善调解网络

调解工作中,健全的矛盾纠纷排查化解队伍是及时发现矛盾,化解纠纷的保证,是调解工作的重点,王海松组织另外两名调解员定期走访各村组了解情况,定期同各队队长联系沟通,定期碰面交

流,深入了解居民工作生活情况,通过层层调解网络,确保了本村大事小情能够及时掌握,各类矛盾纠纷能在第一时间发现并采取处理措施,真正地做到了小纠纷在村民小组就地调处,一般纠纷在村内解决。

他还在调解开始前下足功夫,深入了解矛盾的产生原因,调解过程中当事人积极沟通,力求结果使双方满意,调解结束后1个月内及时回访结果执行情况,做到调解有始有终。

重视预防工作,坚持调防结合

基层问题错综复杂,群众矛盾千变万化,仅靠调解解决不了所有问题,在调解工作中,王海松始终努力带领村调委会成员把工作重点放在“防”字上,认真

摸索研究各类纠纷的特点和发生规律,采取得力措施,防范到位,抓早抓小抓源头,对可能诱发群体性事件的苗头性问题及时化解,确保矛盾化解在萌芽状

态,充分发挥人民调解工作“第一道防线”作用,发现矛盾纠纷后,立即组织力量进行有效化解,做到早发现,早解决,坚持调防结合,标本兼治。



在惠济区古荥镇纪公庙村,提起王海松,大家都会竖起大拇指。57岁的王海松,2008年被聘为惠济区人民调解员,现担任纪公庙村人民调解委员会主任,负责本村维护社区治安稳定和矛盾纠纷调解工作。上任以来,经他调解的纠纷达300余起,近3年来调解率达100%,成功率98%,履行率在96%以上。记者 鲁慧 文/图